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r ELŐFIZETÉS
6 ft.
3 ft.
I ft. 5o kr.

IF
Egész évre 
Fél évre . . . 
Negyed évre

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.
1xta*

ára 10 kr.

BACSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

Megjelen minden iced.d.em. és pentefeen
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HIRDETÉSI Díj:
egv i hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 35 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vitézé.
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[jjö szám ín 10 kr.
Még egy szó a szegény iskolás gyermekek érdekében,

^zok között a sokféle irányú, de 
végeredményükben egy közös cél­
nál találkozó mozgalmak között, 
melyek újabb időben a jótékony­
ság terén társadalmi életünkben 
megindultak, aligha van fontosabb 

és következményeiben áldásosabb törekvés, mint 
az, mely a szegény sorsú iskolás gyermekek nyo­
morának enyhítését tűzte ki céljául.

Fontos és következményeiben áldásos e tö­
rekvés nemcsak emberbaráti tekintetekből, de azért 
is, mert legfőbb, legvitálisabb társadalmi érde­
keinkre van kihatással.

Az iiju nemzedék minden egyes tagjából be­
csületes, munkás, a társadalomnak hasznos pol­
gárokat nevelni és ezáltal egészséges társadalmi 
életet alkotni, minden államkormányzatnak kiváló 
gondját képezi; közrehatnak ez irányban mind 
az egyházi, mind a világi hatóságok, közrehat­
nak testületek, sőt egyesek is, részint a közok­
tatási törvények és rendeletek pontos, lelkiisme­
retes végrehajtása, részint népoktatási és egyéb 
közművelődési intézetek fentartása által; és a tár­
sadalom mégis beteg, mint az a gondos kezekkel 
ápolt facsemete, melynek gyökerén titkos féreg 
rágódik.

Vagy egészséges társadalmi élet-e az, mely­
ben a tolvaj lás, a rablás, a sikkasztás, a gyil­
kosság, a felekezeti és fajgyűlölködés napirenden
levő dolgok? Egészséges társadalmi élet-e az, hol 
a bűnügyek statisztikája, a hírlapok törvényszéki 
csarnoka évrol-évre tömegesebb számban tünteti 
fel a visszaéléseket, melyeket egyesek a személy- 
és vagyonbiztonság megsértésével a társadalmi 
rend ellen elkövetnek?

Pedig a társadalmi élet ily sötét képet tár 
élénk. Annak a dúshajtásu fának, melyet az újabb 
kor civilizációja ültetett és a 19-ik század civili­
zációja gondos kezekkel ápol gat, férgek rágódnak 
gyökerein.

Tagadhatatlan, hogy a népnevelési és egyéb 
kulturális intézmények fejlődésével a társadalmi 
élet is fokozatosan fejlődik; tény az is, hogy a 
valláserkölcsösség elveire alapított nevelési rend­
szer eme fejlődést a leghelyesebb, legjobb irány­
ban vezeti; de tapasztalati tény az is, hogy mind­
ezek dacára hiú erőlködés maradt az intéző kö­
röknek s a társadalom jobbjainak ama törekvése, 
mely egy minden tekintetben egészséges társa­
dalmi élet alkotására irányult.

Hol itt a baj, hol itt az a titkos féreg, mely 
a társadalom fajának életgyökereit senyveszti ? 
Ez önkénytelenül felmerülő kérdésre a bűnesetek 
krónikája adja meg a feleletet.

A társadalom ellen elkövetett legtöbb bűnös 
cselekménynek lélektani indoka csak látszólagos. 
A hírvágy, mely kedvezőbb anyagi helyzet ki­
vívásában tisztes munka helyett jogosulatlan útra 
tér; az indulat, a boszu, mely a szenvedett sé­
relmek megtorlásában mellőzi a törvény segélyét; 
a felekezeti es íajgyűlölködés, mely ugyanazon 
közös haza egyenjogú népei között a viszályko­
dás konkolyát hinti el, legtöbbször ugyanazon 
egy forrásból veszik eredetüket.

A társadalmi rend elleni kihágások eme kö­
zös forrása nem egyéb, mint az a nyomor, mely­
ben a társadalom elzüllöttje gyermekéveit töltötte.

A gyermekkori élmények jelentékeny, sok­
szor elhatározó befolyását a jellem képződésére 
a neveléstan minden kétségen kívül helyezi.

Mi természetesebb tehát, mint az, hogy an­
nak a gyermeknek szivében, ki már nyomor és 
szenvedések között tölti el életének azt a kor­
szakát, melyben lelke a külső benyomások iríyit 
legfogékonyabb, nem a szelíd erkölcsök, hanem 
a rossz indulatok csírája ver gyökeret? Mi ter­
mészetesebb mint az, hogy aki balsorsában a fele- 
barati szeretet jótéteményeit nem ismerte, ezen 
érzést megismerni később sem fogja és mi termé­
szetesebb, mint az, hogy aki mostoha gyermeke 
volt az emberi társadalomnak akkor, midőn a rész­
vétre legnagyobb szüksége lett volna, mostoha 
gyermeke marad annak akkor is, midőn részvétre 
többé nem szorul?

A mozgalom tehát, mely a szegény sorsú 
iskolás gyermekek érdekében megindult, követ­
kezményeiben legfontosabb társadalmi érdekeinkre 
van kihatással, mert az a szegény gyermek, ki 
nélkülözéséi között a felebaráti szeretet jótétemé­
nyeiben részesül, szeretettel és hálával fog min­
denkor visszaemlékezni a vett jótéteményekre és 
ezen érzéssel szivében csak hasznos polgára lehet 
a társadalomnak; mig ellenben az, ki mostoha 
sorsában részvétre nem talál, a szeretet és hála 
helyett a gyulölseg" evzetet fogja szivében meg- 
rögziteni s ezen érzés őt legtöbbször a társadalmi 
rend elleni kihágásokra ösztönzi.

Ne .zárkózzék el azért egyetlen város, egyetlen 
község sem e mozgalom elöl, melynek célja mind 
emberbaráti, mind társadalmi érdekek szempontjából 
egyaránt nemes és magasztos; ne várja legfőbb tár­
sadalmi bajaink orvoslását a már fenálló jótékony 
egyesületektől, melyek ugyanazon cél felé töreksze­
nek ugyan, de utaik különbözők és ne hárítsa egyes 
nemeslelkii emberbarátok vállaira azt a terhet, me­
lyet elviselni a társadalom is csak akkor képes, ha 
abban minden tagja tehetségéhez mért arányban 
részt vesz.

Hiszen nem az egymásra utaltság szüksége 
az csupán, mi a polgári társadalommá alakult 
embercsaládok tagjai között a társadalmi lét alap- 
feltételének, az összetartásnak szoros kapcsát ké­
pezi ; van a társadalommá alakulásnak még egy 
hatalmas tényezője, egy érzés az ember lelkében 
és szivében: a felebaráti szeretetnek isteni ere­
detű, magasztos érzete.

Árasszuk ezen érzést a. gyermekvilág nyomo­
rultjaira és egyike legfőbb társadalmi bajainknak 
orvosolva lesz.

Baja, 1888. november hó 7-én.
Meskó László.

Templomunk.
Grosschmid Gábortól.

Mi sem jellemzi annyira a múltat és jelent, mint 
egy országnak vagy városnak monumentális épületei, 
melyek között első helyet foglalnak cl a templomok, mert 
ezeknek magasztos rendeltetése már magával hozza a 
nagyobb szabású építkezési formákat és a művészetek 
körébe tartozó diszitést.

A templomok nagyszerű és díszteljes építését leg­
inkább előmozdította a katholikus hitvallásnak réges régi 
szokása: az istenitiszteletet és annak szertartásait a mű­
vészet minden ágának lelkesítő hatása által emelni. így 
lettek templomaink régi időtől nemcsak a hívők lelkesítő 
gyttlhelyei, de egyúttal a művészetek bölcsői és éltető 
fejlesztői, igy keletkezett Káfael és Michel Angelo és a 
templomi zenének annyi remekei.

I áj dalom ! Délmagyarország, melyhez Erdély egy 
része is tartozik, ez irányban igen keveset mutathat fel, 
elpusztult itt minden, mi egykor volt és jelenleg igen ke- 
\ és az, mi számunkra fenmaradt, még kevesebb, mi a 
régieket pótolhatná, csak a pécsi székesegyház és a budai 
Mátyás-templom, talán Vajda-Hunyad vára fognak átala­
kításuk után a múltról, mint a jelenről egyaránt tanús­
kodhatni.

A középkorból nem hagyhatom felemlités nélkül a 
Hunyadiak által épített gyulafehérvári székesegyházat, 
mert ez Magyarországban talán a legfényesebb marad­
ványa a román, a renaissance korhoz hajló ízlésnek. 
De fájdalom 1 ez is csak félig megújítva, várja a máso­
dik Haynaldot, hogy végezze be, mit az első oly bő­
kezűen megkezdett, pedig itt nyugszik Hunyady János 
szerencsétlen László fiával és itt láthatjuk még Zápolya 
Izabella pompás alabástrom sarkophágját, de üresen és 
minő környezetben!

Vannak ugyan az alföldnek még néhány, úgyneve­
zett nagy templomai, mint a nagyváradi, kalocsai, sze­
gedi, szabadkai stb. nagy templomok, de ezek mind a 
rokoko vagy bárok, úgynevezett jezsuita Ízlésnek újabb 
szüleményei és művészet tekintetéből nem igen említ­
hetők fel.

A szerzetesek közül, akik Délmagyarországban, 
főleg a török hódítás alatt nagy szerepet játszottak, leg­
inkább számba jön a szent Ferencről nevezett bará­
toknak három rendje, kik már a tizenharmadik századtól 
kezdve buzgón koldulták össze azon összegeket, melye­
ken egész Európában uj zárdákat és templomokat épí­
tettek, vagy legalább a régieket a pusztulástól megmen­
tették, igy a szegedi barátok az alsó-városi Mátyás 
templomot, a bácsiak az egykori templáriusok templomát, 
de ezek építési ízlés dolgában jelentéktelenek és csak 
régészeti szempontból nevezetesek.

A törökök egész hódítási idejük alatt, Magyaror­
szágot csak mint ideiglenes zsákmányt tekintették, azért 
egyetlen egy monumentális épület sem maradt utánuk, 
a pécsi és egri moseák, a budai császár- vagy rudas- 
fürdő maradványai csekélységek.

Zomborban öt kisebb mecsetjük volt, a főmecset, 
körülvéve a temetővel, a volt Markovits ház udvarán, a 
B a s a-utcában volt. A második a mostani megyeház te­
rületén, a harmadik a mostani katholikus templom he­
lyén, a negyedik a kis görög keleti templom helyiségé­
ben, végre az ötödik, mely tulajdoukép csak egy török 
szent sírja volt, a piacon, hol a Nép. szent János ká­
polnája van, létezett, de mindannyinak nyoma sem maradt.

A török hódítás után a franciskánusok ismét meg­
kezdették templomaik és zárdáik építését, példák erre, 
különösen nálunk a bajai, szabadkai és zombori zárdák 
és templomok újból való keletkezése. A barátok építési ter­
veiket Olaszhonból készen kapták, és mondhatni, hogy 
az újabbak mindannyian hasonló terv szerint épültek. 
A templomtornyok többnyire hátul helyeztettek el, belül 
a világítás csak egy oldalról jöhetett, mert a másik ol­
dalon a folyosók nem engedték az ablakok közvetlen 
világítását. Az oltárképeket is Olaszhonból készen kap­
ták, ez az oka, hogy ezek között gyakran remek fest­
mények találhatók, különösen értékesek mindig a szent 
Ferencet ábrázoló oltárképek.

Ezen újabb, többnyire Ill-ik Károly és Mária Te­
rézia idejéből származott építkezések, majdnem kivétel 
nélkül a „r o c o c0“ vagy „baro k“ ízlésben épült temp­
lomokhoz tartoznak. Ezek közé számítjuk a zombori 
jelen újból díszített városi katholikus templomot is.

Mint a hagyományból tudjuk, Zomborban a régi 
világban szinte öt katholikus templom vagy kápolna lé­
tezett. A legrégibb volt a szivaci úton, azon a dombon, 
hol most az úgynevezett „Bir válsz kyu csárda áll; ez 
földalatti helyiség lehetett, hová a legrégibb időtől az 
összes keresztények menekültek Istenüket imádni. Egy 
másik templom volt, hol jelenleg a Boros (Lovich) ház áll, 
a harmadik imaház az Esztergamy ház telkén állott, 
mely csak a barátok idejében keletkezett, mikor a ba­
rátok már az uj templomot építeni kezdették, egy ne­
gyedik a városon kívül, valószínűen csak kápolna volt, 
végül az ötödik a jelen fenlevő templom helyén, a tö­
rök mecset romjain, a többj lerombolt mecsetek és 
egyéb épületek anyagából építtetett, és valószínűen 
elébb csak ideiglenes volt, s csak későbben emeltetett 
lel mostani alakjában. De lehetett még több imahely is, 
mint a kijelölt öt. így beszélnek egyről, mely nagyobb 
volt, és a mostani temető helyén létezett. Úgy mondják, 
hogy a Groblye dűlőben is volt egy, még pedig te­
mető közepette, de nem tudni, nem volt-e ez görög ke­
leti imahely, mert mint Cothman udvari kincstári biztos 
jelentéséből tudjuk, a szerbek 1763-ik évig legnagyobb­
részt még nomád életet éltek, és csak akkor köteleztet- 
tek állandó lakhelyet választani. Majd minden nagyobb 
családnak külön papja volt és az bizonnyára gondosko­
dott külön templomról, de szinte Gothmann által tudjuk, 
hogy sok helyütt az ilyen ideiglenes templomok csak 
vesszőkből font helyiségek voltak.

Mikor telepedtek le a barátok Zomborban ? arról 
nincsen határozott adatunk, mert a ferenciek sohasem 
tartoztak a tudományokat művelő barátokhoz, azért nin­
csenek kellő feljegyzéseik. Általában nagyon kevés az, 
mit azonnal a török hódítás megszűnte után Zomborról 
tudunk, az a kevés is csak egy Szlatkovics (vagy 
Szlatkics) nevű városi plébánosnak latin nyelven irt 
emlékirata által, hagyománykép maradt reánk. Minden­
esetre a barátok voltak az elsők, kik 1718-ik évben 
rendes anyakönyveket vezetni kezdettek. Azonban úgy 
látszik, hogy a városiak nem voltak megelégedve a ba­
rátok lelkészkedésével, mert mindig sürgették a külön 
plébániát és mert mikor 1749-ik évben Zombor sz. kir. 
város lett, a külön plébánia felállítása a privilégiumba 
is felvétetett és a külön plébános meg is választatott, 
de azért a barátok folytonosan lelkészkedtek. Mint tud­
juk, Zombor 1747-ik évben megszűnt katonai sánc, az az 
végvidék lenni, de azért az 1768-ik évben elkészült to­
rony keresztén, egész a legutolsó időkig diszlett a két­
fejű sas.

A zombori barátok a szt. Kapisztrán Jánosról cím­
zett Ferenciek rendéhez tartoztak. A mostan is fenálló 
templomot és zárdát, a hívek általi adakozásból, koldu­
lás utján szedett összegekből építették és szerelték fel.

A templom és zárda építése 1751-ik év körül vette 
kezdetét; a torony 1768-ik évben készült el, a templom 
maga 1771-ik évben már használatban volt, de úgy lát­
szik, hogy a zárdával együtt csak 1779-ik évben lett 
tökéletesen felszerelve.

Mikor 1768-ik évben az uj torony keresztét fel­
tették, annak gombjába egy pápai bűnbocsánatot és egy 
okmányt helyeztek el, az utóbbiban benfoglaltatnak az 
akkori uralkodók, a pápa, a kalocsai érsek, úgy a kincs­
tári hivatalnokok és a városi tisztviselők nevei, továbbá 
felsoroltatnak a barátok is, névszerint 16 felszentelt atya 
és 6 laikus.

A barátok nem sokáig élvezhették fáradozásaiknak 
gyümölcsét. Mária Terézia királyné halála után Il ik 
József 1780-ik évben, mint törvényes örökös és római 
császár vette át véglegesen Magyarországnak kormányát 
is, és első dolgai közé tartozott a hitvallási és iskolai 
ügyek rendzése, melyet, mint tudjuk, a tanítással nem 
foglalkozó szerzetesek eltörlésével kezdett meg. így szűnt 
meg a zombori barátok zárdája is.

Sajnos, hogy minderről különös okmányok nem vé­
tettek fel, vagy legalább nem találhatók, és igy csak 
hagyományos adatokra szorulunk.

József, mint uralkodó, két Ízben volt Zomborban.
Először ismeretlenül, álruhában, mint asztalos legény



jelent meg, és egyenesen az oskolába sietett, hol szláv 
nyelven (talán csehül ?) kikérdezte a tanulókat. Az ak­
kori egyik tanító leszármazó rokonai most is élnek, 
azok szerint a császár meg volt a tanulókkal elégedve.

Mikor második ízben a városba jött, egyenesen a 
barátok temploma elibe hajtatott. Ezen alkalommal jö­
vetele tudva volt, azért egy tisztelgő bizottság egész 
Gyurityig utazott elébe.

Á bizottság vezetője Popits Christofor görög keleti 
lelkész volt, ki tudományos pap létére legtöbbet érint­
kezett a császárral, valószínűen nem volt jó barátja a 
barátoknak, és alighanem ő világosította fel Józsefet a 
zombori dolgokról.

Talán éppen Popits információira hajtatott a csá­
szár egyenesen a kolostor elé, hol lehivatta az akkori 
guardiánt, azonnal megkérdezvén őt, hogy mivel fog­
lalatoskodnak barátai? és mikor a guardián válaszolta, 
hogy lelkészkednek, de tanítással nem foglalkoznak, a 
császár rögtön tudtára adta, hogy ez esetben költöz- 
niök kell.

A ferencrendi barátok eltörlése után, József a 
zárdaépületet és a templomot plébániául 1784-ik évben 
a zombori katholikus hitközségnek adományozta, és a 
barátok ugyanazon évben a zárdát, mint templomot a 
hitközségnek át is adták, az általuk beszerzett fel­
szerelést pedig magokkal vitték a bajai és bácsi zár­
dába. Az átadásról külön jegyzőkönyv vétetett fel, 
melyben az egész átadás és átvétel le van Írva, meg- 
emlittetik az is, mily nehéz szívvel adtak át mindent a 
barátok és hogy mennyire megindulva szorították szi­
veikhez az általuk beszerzett szent eszközöket, melyeket 
azután könyek közt vittek el magukkal. Hogy jöttek 
többi birtokaik (a mostani Esztergamy, a kaszinó, Fal- 
cione, Ast és Fernbach-féle négyszöget képező telkek, 
a barátok káposztás kertje) magán birtokba, arról tüze­
tesen mit sem tudunk, csak annyit mondhatunk, hogy 
a barátok kárpótlás fejében a császár által 30,000 frtot 
kaptak és hogy a katholikus hitközség a templom és 
plébániáért 15,000 frtot tartozott a pécsváradi alapit- 
vánvi pénztárba fizetni.

Ezen időtől kezdve a volt Ferenciek zárdája és 
temploma a város római katholikus hitközségének tulaj­
dona lett és a hitközség által választott lelkész teljesí­
tette a lelkész! teendőket.

A zárda épületében létező bolti helyiségek csak 
későbben keletkeztek, mert mikor a 15,000 frtuak a 
pécsváradi alapítványi pénztárba való lefizetése szóba 
került, akkor rendeltetett el az átalakítás és a bérbe adott 
boltok haszonbéréből elégittetett ki a pécsváradi pénztár. 
A Popits, most Sztrilich-féle sarokbolt, a barátok refek- 
toriuma volt, eleinte a vármegye is itt tartotta gyűléseit, 
a többi földszinti helyiségek a tartozás lefizetése után 
bérbeadás utján tetemesen nevelték a templom jövedel­
mét, melyet a hitközség a védnökségi választmány, úgy 
a templomatya és a pénztárnok által kezeltetett. A temp­
lom vagyona nagyon lassan növekedett, mert a gondat­
lan, sőt lelkiismeretlen kezelés által sok elkallódott; 
voltak olyanok is, kik azon megvagyonosodtak, mig a 
templom szegény maradt; majdnem egy hosszú század 
lefolyása alatt mi változás vagy javítás sem eszközölte­
tett, "a templom belseje, mint külsője, egész a botrányig 
elhanyagoltatott, a pénztárnál pedig nem egy pénztáros 
tetemes hiánnyal végezte tisztét, igy Peák pénztáros 
1 (5,960 váltó írttal, Razovics András 4046 frt 95 
v. o. é. összeggel.

Az egyházvédnökség minden belátás, legkisebb 
szakértelem nélkül majdnem száz évig folytatta, ha nem 
vétkes, mindenesetre gondatlan sáfárkodását, de azért 
csak 1858 ik évben merült fel a templom pénztárára 
nézve a valódi nyomorúság, mikor egy uj templomnak 
építési eszméje valósult.

A védnökségi választmány 1859. évi 16. szám alatti 
határozatával nemcsak az uj templom építését rendelte el, 
de az építési költségek fedezése tekintetéből, a régi 
templom, a kápolnák, úgy a boltoknak jövedelmi tőkéit 
kölcsönkép ugyan, de minden fedezés nélkül átengedte, 
a templom zenekarát beszüntette, alapítványát kiutalvá­
nyozta, a stoláris taksákat felemelte, egyszersmind a 
kalocsai érseket, káptalant és a híveket adakozásra 
hivta fel.

Nem szándékom az úgynevezett uj templom építé­
sének történetét leírni, szól arról eleget a most is lát­
ható idomtalan, omladozó kőhalmaz, csak röviden meg­
említem, hogy a sok botrányos eljárás után a védnök­
ség is belátta, hogy minden rendelkezési tőke nélkül, 
nagy templomot építeni nem lehet, azért 1875-ik évi 
J49. szám alatt hozott határozatával, azon okból, mert 
az uj templom építésére semminemű alap sincsen, a to­
vábbi építést betiltotta, de ez csak akkor történt, mikor 
a régi templom, és más alapítványok pénztárából ille­
téktelenül 33,079 frt 22 kr költetett el, és ezen felül a 
bolti jövedelmek 10,000 frtnyi káptalani kölcsönnel ter­
heltettek meg.

Az ilynemű sáfárkodást tovább tűrni nem lehetett, 
a kalocsai bíboros érsek őeminenciája közbelépése foly­
tán, a hitközségi védnökség ellenkezése dacára, a minisz­
térium a kalocsai érsek felügyeleti jogát megállapította, 
és a védnökséget a templom számadásainak az érsek­
séghez történendő átküldésére kötelezte.

Ezen időponttól sarkalatos változás állott be, a 
templomi jövedelmek most már rendesen kezeltetnek, 
ez által a tőkék és kamataik mindinkább szaporodtak, 
és nemcsak a szükséges, bár nagy költséggel járó be­
szerzések és építési javítások eszközöltettek, de a temp­
lom javítása és díszítése is célba vétetett.

(Folyt, köv.)

Áthelyezés. A zombori kir. adófeltigyelőséghez 
Schtirger Márton titkári minőségben áthelyeztetett.

Kinevezés. Popovits István, zombori adóhivatali 
számtiszt, a török-kanizsai kir. adóhivatalhoz III. oszt. 
ellenőrré neveztetett ki.

Pályázat van hirdetve a szabadkai törvényszék­
hez birói és az ottani járásbírósághoz irnoki állomásra.

Választás. Baracskán megyei bizottsági taggá 
egyhangúlag az ottani községi jegyző választatott meg.

A 93. és 94. honvódzászlóaljnak felál­
lítása. Legközelehj) két uj honvédzászlóalj, a 93. és 
94. fog felállittatni. E zászlóaljak közül az egyiket Sza­
badkán állítják fel.

Választás. A városi törvényhatósági bizottság­
nak 1888. évi október 31-én 269. szám alatt kelt hatá­
rozata folytán ezennel közhírré tétetik, hogy a cserven­
kai választó kerületben 1883-ik évi december 8-án meg­
megválasztott s időközben elhunyt Popovits Döme bizott­
sági tag ur helyébe uj tag választása f. évi november 
hó 20-ik napján délelőtti 9 órától délutáni 4 óláig fog 
eszközöltetni. A választás helyéül a nemes-militicsi utcá­
ban fekvő Konyovits Szimó-féle ház jelöltetett ki. Vá­
lasztási joggal bírnak mindazok, kik az 1888. évi vá­
lasztók névjegyzékében és pedig a cservenkai választó­
kerületben felvétettek. Egyben megjegyeztetik, hogy a 
törvénvhatósági bizottságnak legtöbb adotfizetők név­
jegyzéke a főjegyzői hivatalban közszemlére kitétetett. 
Kelt Zomborban, 1888. évi novembor 10-én. Dr. Csihás 
Benő s. k., polgármester.

Közgyűlés. Zombor sz. kir. város_ törvényható­
sági bizottsága 1888. évi november hó 15-én délelőtti 
10 órakor a városháza nagytermében rendkívüli köz­
gyűlést tartott, melynek egyetlen tárgya volt: löbb szín­
házi páholy- és zártszékbérlő kérvénye a helybeli szín- 
társulat előadásainak további engedélyezése tárgyában. 
A kérvénynek, miután az uj igazgató a szintigyi bizott­
ság követelményeinek eleget tett, hely adatik azzal, 
hogy a Borsodi Vilmossal kötött szerződés a legkö­
zelebbi városi közgyűlésnek jóváhagyás végett beter­
jesztendő. — A részletekről a következőket közölhet­
jük : Két rendbeli beadvány került tárgyalás alá. Először 
a szintigyi bizottságé, mely Borsodi Vilmos uj színigaz­
gatónak tiz, esetleg több előadásra engedélyt javasol. 
Ez tárgyalás alapjául el nem fogadtatott azért, mert a 
múltkori közgyűlési határozatban a bizottság a jelen 
színi évad lejártával más, jónevű társulat megszerzése 
iránt nyert egészen ellenkező utasítást. Azon tény pedig, 
hogy a társulathoz időközben uj drámai erők szegődtek, 
a közgyűlésnek elég okul nem szolgálhat a szervezési 
szabályrendelet 10. §-ával szemben a pár nap előtti ha­
tározat megváltoztatására (1. múlt számunk első hírét) 
Azután több bérlő kérvénye tárgyaltatott, melyben az 
előadások folytatását kérik, nehogy a sziniigy érdekében 
teljesített előleges fizetéseik élvezetétől elessenek. Mint­
hogy e körülményről a törvényhatóság tudomással eddig 
nem bírt és ezen újabb körülmény a szervezési szabály- 
rendelet 10. §-ához képest a kérdés újabb tárgyalását 
megengedhetővé teszi: a városatyák az uj színigazgató­
nak november 17-től további tiz előadásra engedélyt 
adnak, de azon kikötéssel, hogy Borsodival a dec. 31-ig 
terjedő téli évadra csak akkor lesz a legközelebbi rendes 
közgyűlésen jóváhagyandó szerződés megköthető, ha a 
méltányos igényeknek megfelelni képes. Jövőre nézve meg­
hagyatott a szintigyi bizottságnak, hogy már a szerző­
désben tiltsa el az igazgatóknak előzetesen egyszerre 
tíznél több előadásra bérletet szedni. Egyben utasittatott 
a bizottság, hogy a saját eljárási szabályzatát 30 nap 
alatt felelősség terhe mellett mutassa be.

Eljegyzés. Stiegelmár János, cservenkai ág. hitv. 
lelkész, f. hó 11-én eljegyezte Szeghegyen Jausz Aranka 
kisasszonyt, Jausz János földbirtokos kedves leányát.

A szentszék előtti tanúskodásra nézve 
az a hir járta be a lapokat, hogy a kultuszminiszter ha­
tályon kívül helyezte előde azt a rendelkezését, mely a 
nemkatholikusokat a szentszék előtt való közvetlen ta­
núskodások kötelezettségétől fölmentette. Mint a Nemzet 
értesül, a katholikus főpapok közül többen fölszólaltak 
ugyan az e tárgyban kiadott rendelet intézkedései ellen 
s e felszólamlások alapján a kérdés újabb tárgyalások 
alapját is képezi, de az a híresztelés hogy a kibocsátott 
rendelet hatályon kívül helyeztetett volna s az előbbi álla­
pot visszaállíttatott volna, alaptalan.

Alkalmazást keres. Egy fiatal ember, aki 
érettségi vizsgát tett, jó erkölcsi bizonyítványokkal bir, 
szép írása van; községi jegyzői irodában, szerény fel­
tételek mellett is elfogad állást. Tudósítást ád ezen lap 
kiadóhivatala.

Egyházi műzene. A róna. kath. templomban 
vasárnap a 10 órai nagy misén Lovieh Aranka kisasz- 
szony Rokitanskynak egy szép „Ave Maria-“ját énekli, 
Spath Károly úr pedig Bergmann Ágost szerzeményét 
játssza hegedűn, a szerző orgonakisérete mellett.

Sándorra (Szabadka mellett) férfi vagy női 
póstamestert keresnek.

A kulai takarékpénztár csődjében beje­
lentési határidő 1889. január 28., felszámolási határnap 
február 19.

Közgyűlést tartott korcsolyázó - egyesületünk 
tegnap d. u. 2 órakor.

Gyanús koldus. Jekel Róza, gyanús koldusnőt 
kimotozták s nála 425 frt készpénzt és sok ékszert ta­
láltak.

Nyilatkozat. Kenyeres Pál, volt martonosi köz­
ségi bíró kijelenti, hogy ő a Geiger-féle ügyben se el 
nem fogatott, se krompromittálva nincsen. Minden ellen­
kező híresztelés rágalom.

Fillokszera. Karavukova, O-Futtak, Üj-Futtak, 
Uj-Verbász községeinek szőlőiben a fillokszera jelenléte 
megállapittatván, a nevezett községek határait a földmi- 
velés-, ipar- és kereskedelemügyi m. kir. miniszter zár 
alá helyezte.

Kőm. kath. iskolaszéki ülés volt csütörtökön, 
melyen a Matusek Zsigmond tanító elleni panaszok alap­
talanoknak bizonyultak. Kuzmits Lajosnak 3 havi sza­
badság adatik, hogy baját a klinikán köteles gyógy­
kezeltetni, helyébe Orehoja Béla 25 frt havi díjjal ki­
neveztetik. Berger Antal beteg tanító helyébe Rezsnyi 
Ilka k. a. alkalmaztatik, szintén havi 25 írttal. így a 
költségvetésben a kiadási rovat 19,377 frt 85 krt tesz ki.

Baleset. Brezsovszky Vazul, O-Sztapár községé­
nek jegyzője, f. é. október 5-én véletlen esés következtében 
súlyos bokazúzódást szenvedett s lábbaja miatt ez idő 
óta az ágyat el nem hagyhatja. A jegyzői teendőket 
törvényszerű helyettese, az ottani aljegyző végzi.

Költségelőirányzat. A zombori róm. kath. 
népiskolák 1889-ik évi költségelőirányzata. Szükség­
let: Tanítók és tanítónők fizetésére 10,065 frt. Iskola­
helyiség utáni házbérek 280 frt. Belvárosi fiú-, külvárosi 
és a tanyai iskolák fűtése 700 frt. Hat iskola fűtése és 
tisztogatásáért 72 frt. Iskolai szükségletek 350 frt. Torna- 
tanitásért 64 frt. Tiszteletdijak 400 frt. A központi is­
kolaszolga és fűtősegéd bére 350 frt. Nyugdijak 346 frt 
67 kr. Az összes iskolaépületek fentartására 343 frt 66 
kr. Tizennyolc tanítónak a tanítói tanáeskozmányra le­
endő utazás alkalmával á 2 frt útiköltség 36 frt. A nő­
zárda és leányiskola igényei 5600 frt. összesen 18,607 
frt 33 kr. — Fedezet: Iskolai segély (quotta) 13,680

frt 70 kr. Három iskolai helyiségért a várostól lakbér 
660 frt. Gradina tanyai iskolai föld haszonbére 45 frt. 
Szelencsei iskolai lakház utáni lakbér 150 frt. Iparisko­
lai helyiségek után fűtés és világítás ciméni megtérítés 
100 frt. Az elemi fi- és leányiskolái tandijakból 630 frt. 
Óvoda tandijaiból 700 frt. A 7000 frt óvodai alap 5°/0-os 
kamatja 850 frt. összesen 16,315 frt 70 kr.

Ó-Becséről írják: Az ó-becsei polgári magyar 
dalkör választmányának november hó 9-én tartott ülésén 
folytak le a múlt hóban tartott hangversenyre vonatkozó 
leszámolások. E leszámolásokból kitűnt, hogy az összes 
bevétel 144 frt 45 krt tett ki, közel 80 frtnyi kiadással 
szemben és igy 60 frtot meghaladó tiszta jövedelemmel 
végződött a dalkör első föllépte. Ez nem nagy, de eléggé 
biztató eredmény a jövőre nézve. Fölttlfizetett 54 egyén, 
összesen 32 frt 55 krt. — Végre az ó becsei kerékpár- 
egyesület is életjelt ád magáról. Választmánya ugyanis 
elhatározta, hogy december hó vége felé műkedvelői elő­
adást rendez, részben saját alaptőkéje, részben szegény 
iskolás gyermekek javára. E nemes eszme annál is in­
kább pártolandó, mert községünk valóban mostohán gon­
doskodik szegényeink iskolaköteles gyermekeiről. Ki 
tudja, hány év előtt szavazott meg a képviselőtestület e 
célra 58 frtot és még most is ez összegből óhajtja fel­
ni li á z t a t n i (!) a százat meghaladó rászorultakat. Ha 
pedig a község ily mostoha szegényeivel szemben, kell 
hogy a társadalom vegye őket védelmébe. Hisszük is, 
hogy e műkedvelői előadás, a lelkes előkészületeknek 
megfelelőleg, kellő pártolásnak fog örvendeni. Kimon­
dotta a kerékpár egyesület választmánya továbbá, hogy 
a téli idény alatt hetenkint kétszer : hétfőn és szombaton 
este 5—7 óráig összejöveteleket, illetve vívási és kerék­
pározási gyakorlatokat tart saját helyiségeiben, melyre a 
tagokat meghívja. —s.—

Ó-Sztapárról írják: A napokban Lukits Mla- 
den, fiatal legényt, állítólag a felelős őrök lelőtték, s a 
szegény ember másnap meghalt. Mint hírlik, egy volt 
felelős őrt szándékoztak eltenni láb alól, de a tettes 
megtévedt s azon hiszemben, hogy a kiszemelt áldozatra 
céloz, rálőtt. Az apatini kir. járásbirósági kiküldöttek 4 
egyént elfogattak, a vizsgálat erélyesen folyik. — A la­
kosság között nagy az elkeseredés a magas kincstártól 
vásárolt puszta miatt, melynek vételárát törleszteni nem 
képesek. Az idei közköltség adóforint után 1 frt 89 krt 
tesz ki, az idei bő kukoricatermés csekély részben pó­
tolja e magas pótadó befizetését, de nagyobbrészt meg 
kell válni a lakosságnak a téli idényre szükséges élelmi­
szereitől. — A megyei hatóság, úgy a járási főszolgabíró 
szigorú intézkedéseket szándékozik ez ügyben tenni, 
hogy az elvisclhetlen községi pótadótól a lakosságot 
megszabadíthassa. Jelenleg a község tulajdonához tar­
tozó 2500 holdas igen jó pusztai földnek örökároni el­
adása kilátásba helyeztetett, a község az 1884. év óta 
befizetett részleteket is szívesen átengedné a vevőnek. 
Aki tehát jó földet szándékozik bírni, nevezett község 
elöljáróihoz forduljon.

A hiányos kimérések által elkövetett visz- 
szaélések megtorlása. A belügyminiszter a következő 
körrendeletét bocsátotta ki: az áruknak közforgalomban 
mértéken alól, azaz hiányos kimérése által elkövetett 
visszaélések megtorlása tárgyában. Mindgyakrabban for­
dulnak elő panaszok, hogy a mindennapi házisztikség- 
letekhez megkivántató árucikkek kicsinyben elárusítói 
(mint mészárosok, szén- és fakereskedők) az árut tör­
vényes mérőkészülékkel mérve, csekélyebb súlyban, il­
letve mennyiségben szolgáltatják ki, azaz: a vevőt hi­
ányos mérés által megkárosítják. Ezennel kijelentem, 
hogy azon elárusítók, kik a törvényes kellékeknek meg­
felelő mérőkészüléket használnak ugyan, de az árut, — 
mely (a fennálló szabályok értelmében) közforgalomban, 
rendszerint mérték és ár szerint meghatározva adandó 
el, — mértéken alól (csekélyebb súlyban, illetve meny- 
nyiségben), azaz: hiányosan mérik ki, a vevőnek mér­
tékben való megkárosítását célozzák, — a mennyiben 
cselekményük az 1878. évi V. t. cikk 379. §-a értel­
mében csalást, avagy az 1879. évi XL. t. cikk 138. 
§-ában körülirt kihágást nem képez — száz frtig ter­
jedhető pénzbüntetéssel, visszaesés esetében pedig tieetwt 
napig terjedhető elzárással és száz forintig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendők. Ezen rendelet a legkiter­
jedtebb módon közhírré teendő, és az adott esetek, ha 
az tűnik ki, hogy a vevő ravasz fondorlattal megté­
vesztve károsittatott meg, s e miatt panaszt emelt és 
igy az 1888. évi V. t. cikk 379. és 390. §-ai értelmé­
ben a csalás tényálladékának fenforgása látszik: a kir. 
bírósághoz haladék nélkül átadandók, egyébként a köz- 
igazgatási hatóságok által kellő szigorral megtorlandók.

Dr. Risnyóvszky Géza, nyugalmazott cs. és 
kir. ezredorvos, ki a 10. számú huszárezredben Baján 4 
évig, Tolnán 1 évig, Gyulafehérvárt 1/2 évig működött, 
helyben telepedett meg és az orvosi gyakorlatot az összes 
gyógytudomány terén, lakásán Falcione féle ház első 
emeletén az Elefánt vendéglővel szemben, megkezdi. 
Rendel 8—9-ig, délután 3—4-ig.

Színház.
Szép Heléna, operette 3 felv. Zenéjét irta 

Offenbach I. Rendkívüli előadás nov. 12-én.
Ma másodszor adták Szép Helénát és pedig a 

kritika megbeszélte, helyesebb rendezéssel. Az előadás 
jókedvűen, élénken folyt le. Zombori Ilona szép Heléna 
volt s hangja csengőén és tisztán zengett. Moóri Me- 
nelausza határozottan dicséretet érdemel erős közvetet- 
lensége és valószínűsége miatt. Pyladészt (bár a szinlapon 
ma is Csügéuyi Vilma neve állt) Hevesiné ábrázolta s 
hatást keltett szép megjelenésével. Általában egybevágó 
összjátékban gyönyörködhettünk.

A vasgyáros, színmű 4 felv. Irta Olinet Gy. 
Előadták nov. 13-án.

Claire-t társulatunknak most szerződött tagja Dom- 
bayné, Derblayt pedig Dombay játszotta. Ők nem isme­
retlenek közönségünk előtt; még tavaly kedveltették 
meg itt magukat disztinguáít játékukkal. S ezt ma is 
tapasztalhattuk náluk. A szerelmében csalódott gőgös 
Claire-t, a mikor kezét bosszúból Derblaynek nyújtja s 
aztán a mikor férjét elutasítja, majd mikor bűneit meg­
bánva őt meghódítani törekszik s végre megmenti és 
kiengeszteli; Dombayné őszintén, hévvel és tudatosan 
alakította. Kezdetben észlelhető indiszpozicióját leküzdve 
mindinkább belemelegedett, mig végre a férje előtt kö­
nyörgő Claire-ben művészi magaslatra emelkedett. Dombay 
Derblayje nem volt mindenben ily szerencsés. Inkább



makacs és fenyegető Derblay állt előttünk, mintsem a 
szerelmében elolvadt és csak a felesége megváltozását 
leső férj. Derblay szereti, imádja nejét. Ebben meg 
van mondva minden. S a mikor felesége visszautasító 
magaviseletére esktivést tesz, szerelme még akkor sem 
csökken semmit. Annál kevésbé aztán később, mikor 
számitó vaskövetkezetességgel hajlítja meg ellenálló és 
hideg neje makacs közönyösségét. Ezt tehát élesen 
fel kell a színésznek tüntetnie, annál is inkább, mert a 
regényekből készített drámák, a milyen éppen a Vas­
gyár o s is, rendesen összetömöritik és megokulatlanul 
hagyják az egyes cselekvések csomópontjait. A színész­
nek tehát annál markánsabban kell ilyenkor festenie. 
Dombaynál hangjában volt a következetlenség és alak­
jában, megjelenésében a gyöngcség. A csalódott szerelem 
fájdalmas hangja helyett nem egyszer a parancs és ma­
kacsság nyers kiáltása tört elő kebléből. Erre hívjuk fel 
jövőben figyelmét. Bánházi Atbenaisa Claire-rel való 
összeütközésekor elég meleg és közvetetlen volt. Bligny 
herceg és Prefont báró nem sokat hatottak. Csügényi 
Sophieja kellemes jelenség volt. Sághyné az első fel­
vonásban elég hévvel telt. Az összjáték általában jó volt.

Közönség volt szép számmal s régi kedveltjeit 
igen szívesen fogadta.

A bőregér, operetté 3 felvonásban. Zenéjét 
irta: Strauss J. Előadták nov. 14-én.

Az összjáték általában lanyhán, többé-kevésbé disz- 
harmónikusan folyt le. S ebben nem kis része volt Frank 
fogházigazgató (Moóri) hangjának és énekének, Frosch 
(Fekete) és az egyik főszemély, Orloffszki herceg (Bán­
házi Teréz) játékának. Mig Moóri játéka a bál utáni 
jelenetben egy kissé fel-felcsillant, addig Eisensteiné 
(Tisztái) éppen itt csappant. A herceg ábrázolása pedig 
egyáltalán következetlen, kapkodó és színtelen volt. 
Rosalinda (Zombori Ilon) és Adele (Borsódiné) játéka 
élénk és játszi; énekük, az elsőnek különösen betét­
dala, az utóbbinak pedig kacagó áriája és próbaéneke, 
méltó tapsokat aratott. Nyíregyházi Alfrédja hangjánál 
volt, de játéka erőltetett, át nem gondolt. Zombori Ilona 
mint magyar nő nagyszerűen nézett ki; mig Belme E. 
vörös parókájával nagyban rontott szép kinézésén. A 
karszemélyzet igen Ízléses megjelenést nyújtott. A tán­
coló pár (Mocsári Irén és Sághy Rózsa) sok tapsot ka­
pott. Mocsári Irén különösen szép könnyedséggel és 
pontossággal táncolt. Fáikét nem a szinlap jelezte Deák, 
hanem ifj. Sághy Zs. ábrázolta és pedig elég ügyesen. 
S az egyik első hegedűs hol késett az éji homályban'?!

Tandem aliquando! . . . a szinügyi krízis sze­
rencsés megoldást nyert. A ma tartott városi közgyűlés 
helyben hagyva a szinügyi bizottság múlt vasárnapi ha­
tározatát, még tiz előadásra átengedte színészeinknek a 
színházat, azzal a kijelentéssel, hogy ha ezen idő alatt 
látni fogja a szinügyi bizottság, hogy színtársulatunk az 
általa nem régiben hangoztatott követeléseknek most 
már megfelel, akkor továbbra is átengedi azt neki s a 
szerződést Borsodival, az uj igazgatóval meg fogja kötni. 
Ezzel természetesen a bérletek kérdése is sikeresen van 
most már megoldva. Mi részünkről örvendünk ezen alig 
remélt fordulatnak, annyival is inkább, mert a szinügyi 
bizottságnak alkalma nyílt ezzel helyreütni azt a már- 
már teljesült s úgy a közönségre, mint a színtársulatra 
nézve kellemetlen indítványt, a melyet a szinügyi bizott­
ság egy kissé elhamarkodva mondott s közgyűlés elé 
terjesztett. n.

Koszorút az érdemnek.
Hódságh, 1888.

Korunkban, midőn az emberi szivek szenvedélyei 
ádáz harcot vívnak és a világon napról-napra több lesz 
a gyűlölet, a mely mindent rombol, pusztít és enyészetbe 
dönt: nemcsak méltó, hanem a hazafias sajtónak köte­
lessége is az oly nemes, lélekemelő példákról megem­
lékezni, kik a mindent épitő, az áldott, az örök szeretet 
szent tanait hirdetvén, a kis körnek — melybe a végzet 
őket rendelé — boldogitására egész életüket szentelik!

„Emlékezzetek meg elül járóitokról, kik nektek az 
Isten igéjét hirdetik!“

Szent Pál apostol, eme magasztos intelmének hó­
dolunk, midőn tisztelettel emlékezünk meg a vármegyei 
kath. klérus egy vallásos, hazafias, higgadt gondolko­
zása, tudományos, alapos műveltségű és kötelességeit 
erősen érező, kiváló tagjáról, ki életének minden idejét 
a vallás és haza, az egyház, iskola és közügy fáradha­
tatlan szolgálatában töltvén, serény, folytonos, lárma 
nélküli, de áldásos működést fejt ki és aki elérvén ál- 
dozárságának negyvenedik, plébánoskodásának pe­
dig huszonötödik évfordulóját, a teljesített köteles­
ség önérzetével nézhet vissza e hosszú időre és büszkén 
mondhatja el a koszorús költő szavait: „Szent hazám! 
megfizettem mind, mivel csak tartozám!“

E férfiú Osztermayer József c. kanonok, 
hódsághi esperes-plébános, ki a hazának és anyame­
gyénknek már sok jeles fiat nevelt, Baján 1825. évi 
január hó 7-én született. Pappá szenteltetett 1848. év­
ben. Negyven éve tehát, hogy a „mustármag“ a kath. 
egyház termőföldjéből kikelt és az az évek e hosszú 
során át dús lombozatu, terebélyes fává növekedett, 
melynek gyümölcseiből ezer és ezer hivő lélek nyeri 
táplálékát. Már mint fiatal káplán kitűnt buzgósága, szor­
galma és eszessége által, hogy csakhamar a kalocsai 
papnevelő intézet igazgatójának hivatott meg, a honnan 
1863. évi november havában Hódságh község plébá­
nosává neveztetett ki. Működése felsőbb helyen is mindig 
elismerésre talált. 1881. évben alesperes és iskolai fel­
ügyelő, 1887. évben pedig a királyi kegy és elismerés 
dicső fénye sugározá be csendes otthonát: c. kano­
nokká lett.

E hóban lesz tehát huszonöt éve annak, hogy 
ő a hódsághi templomban — mint plébános — először 
hirdeté az Ur igéjét. Azon naptól kezdve lelki vezére ő 
Hódságh községének. Lelki vezér! Fárasztó munka ez, 
de aki — mint ő — hivatással bir, annál valódi benső 
szükség, melynek nemes gyönyöre edzi lelkét a nemes 
munkában.

Ihletett hévvel hirdeti az igét az Isten templomá­
ban. Szónoklatai, melyekben a költői képek és megkapó 
hasonlatok csoportositvák, úgy eszmegazdagságuk, mint 
folyékony, szép előadásuk által bátran sorozhatók a leg­
jobbak közé.

Nála a kötelesség érzete túlnyomó minden felett. 
Nem ismer nyugalmat, mikor kötelességről van szó. Dicső, 
hősi tanujelét adá ennek különösen a kolera-járványok 
idején, mikor oda, a hol a rémes halál szedte bő aratását, 
kezében az örök szeretet szent jelével, szivében a val­

lásos meggyőződés lángoló hevével, halált megvető bá­
torsággal vitte az elhagyott haldoklóknak a hit édes 
vigaszát. Szeretett híveivel minden jóban és rosszban, 
örömben és bánatban híven osztozott. Sok köny lett 
letörülve, sok nyomorúság enyhítve, sok szenvedő talált 
vigaszt és megnyugvást a hódsághi csendes papiakon. 
Hívei, akiknek ő ügyes-bajos dolgaikban is értelmes, 
bölcs tanácsadója tud lenni, szeretett atyjuknak tekintik 
őt, hálával, tisztelettel és szeretettel ragaszkodnak hozzá, 
úgy hogy elmondhatjuk : Hódsághnak van legszeretettebb 
plébánosa!

Lelkes buzgalmu papi működése mellett tud mindig 
időt szakítani közhasznú tevékenységét a közügy terén 
is kifejteni. A község felvirágoztatásának sok ágú mun­
kájából neki nagy rész jutott. Az ő lankadatlan munka­
kedvének, hő kötelességérzetének és szívj óságának éke­
sen szóló bizonyítékait nyújtják a község közhasznú in­
tézményei, a melyeknek részint alapításában, részint 
megerősítésében neki vezérszerep jutott.

Igaz vallásosság és hazafiság vezérelte mindig és 
minden tettében, ez tette népszerűvé, tiszteltté és emelte 
a jók java a vármegyei kath. klérus azon kiváló tagjai 
közé, kikre méltóan illenek a szent apostol szavai: „Ti 
királyi papság vagytok!“

Hasonló lett ő a kertészhez, kinek fáradhatatlan 
munka után minden napja szaporítja örömeit, hisz napról- 
napra láthatja, a miért ő fáradva küzd: községében 
ritka buzgalmu, lélekemelő vallásosság 
virul és a magyar haza iránti odaadó sze­
retet ég!

Ha a nemes becs vágy gyal teljesített munka, a foly­
tonos haladás és a szélesbülő hatáskör betöltheték egész 
lelkét, ha áldásos működésének eredményei, diadala 
megszerezheték neki a legtisztább örömet: a közelisme­
rés, mely a vármegye határain túlterjed, híveinek őszinte 
hálája, tisztelete és szeretete, aranyos derűvel vonhatja 
be a jelent és meleg fényt vethet nemcsak a múltra, 
hanem a jövőre, a pályának még hátralevő részére is.

Szivünk mélyéből üdvözöljük őt áldásos működése 
emlékezetes évfordulóin. Édes illatárként száll fel szi­
vünkből a fohász a Mindenható zsámolyához, hogy 
árassza el szent áldásaival őt, ki egész életét az Isten 
szolgálatának szentelé, hogy még sokáig teljes testi és 
lelki erőben, az eddigihez hasonló sikerrel, működhessék 
az egyház és haza javára!

Ad multos an nos! Qon Qq^/qs

Az uj-verbászi ünnepélyek.
Az uj-verbászi pártfogósági algimnázium a kor kö­

vetelményeinek megfelelőleg, újonnan épített épületének 
zárkőletéti ünnepélyét f. hó 8-án tartotta meg. E nap 
ünnepélyessége nem csak Verbász községének biztosí­
tott nevezetes és maradandó emléket, de tekintve azt a 
missiót, melyet ezen intézet évtizedek óta alsó Bácská­
nak kultúráján és a magyarosodási eszme fejlődése te­
kintetében előmozdított, oly ünnepélyes nap, hogy szem­
ben azon szomorú tényekkel, melyeket a legutóbb le­
folyt román és szász mozgalmak hazánkban előidéztek, 
minden egyes magyar hazafi szivében csak kellemes 
visszhangra és érzésekre találhatnak.

A mai nap eredménye sok évi küzdés és harc si­
kere. Oltára a magyar haza eszméjének, melyre vallás 
és nemzetiségi különbség nélkül, szegény és gazdag, 
hatalmas és gyenge egyaránt, filléreiket leróni hazafias 
kötelességének tartotta.

Csak ezen áldozatkészségnek tulajdonítható, hogy 
a mivelődést és magyarosodást évtizedeken át kultiváló, 
idegen ajkú elemek között fenálló kulturális intézet, 
egyesek áldozatkészsége és szívességéből fenn tudott 
állani, sőt a kor követelményeinek ezen eszme tovább 
hirdetéséhez oly csarnokot emelni, milyent áldozatkész­
séges fillérekből díszesebben felállítani már alig lehetséges.

Ismeretes lehet mindenki előtt, hogy ezen intézet, 
mely már zsenge korától fogva, illetve 1809-ik év óta 
minden anyagi vagyon nélkül, csupán egyes pártfogók 
áldozatkészségéből volt képes magát fentartani, az 1883. 
évi XXX. t. c. értelmének megfelelőleg, a törvény és 
kor színvonalán hogy haladjon, a pártfogók oly áldo­
zatra lettek felhiva, hogy annak megfelelni képtelenek lé­
vén, haldokló perceit érte el. Semmiből feállitani oly 
épületet, melynek kiadása a 15,000 frtot meghaladja, 
hogy sok előtt meddő sikernek tűnhetett föl, nem cso­
dálható ; és dacára ezeknek, akadtak lelkes hazafiak, 
kik áldozatot, időt és fáradságot nem kiméivé, méltósá- 
gos Sándor Béla, megyénk szeretett főispánjával élén, 
egyesek szivében oly áldozatkészség volt található, mely 
lehetővé tette, oly díszes palotának felépítését.

Ezen nap ünnepélyes és méltó megtartása már 
hetek előtt a pártfogóság által megválasztott bizottság­
nak sok munkát és fáradságot okozott és bár az évszak 
ily ünnepélyek megtartására éppen nem alkalmas, és 
tény, hogy az ünnepély napján és azt megelőzőleg a 
tél teljes szigorával beköszöntött, mégis oly sikert ér­
tünk el, melyre méltán büszkék lehetünk.

Hogy mindazonáltal az ünnepélyesség külső sikere 
nem ért el oly eredményt, milyent a bizottság feladatul 
kitűzött, nem a bizottság közönyének tulajdonítható, 
hisz mindannyit csak a lelkesülés és odaadás vezette; 
ennek oka a késő évszak és a tényleg bekövetkezett zord 
időjárás következményeiben keresendő; s sajnos, a 
szomszéd Kula, társadalmi viszonyaira bénitólag ható 
legutóbb bekövetkezett szomorú események, magára az 
ünnepélyességre is feltűnő hatással voltak.

Mindamellett a környék, valamint a két társközség 
oly díszes és nagy közönséget produkált, a milyent Ver­
bász egyhamar körében még nem üdvözölt.

Az ünnepélyesség maga az uj intézet termeiben 
folyt le, és a helybeli templomokban tartott rövid isteni­
tisztelet után, reggeli 10 órakor vette kezdetét. A gym- 
nasiumi I. osztály tágas és szép termében már jóval 10 
óra előtt díszes és oly nagy közönség gyűlt egybe, hogy 
a látogatók nagy részének már csak az intézet folyosóin 
és lépcsőházában jutott hely.

A vendégek első soraiban ott láttuk lovag Fehér 
Ipoly tankerületi főigazgató ur őnagyságát, Korbai Ká­
roly kulai ügyvédet és pártfogó urat, Franki István új­
vidéki gymnasiumi igazgatót, Schick Mátyás járási fő­
szolgabírót, a pártfogóság elnökét, Schneeberger Jánost, 
stb. s számos és díszes hölgykoszorut.

A tanuló-ifjuság által elénekelt Kölcsey „Hym- 
nusz“-ával kezdetét vette a programmszerü műsor, mely­
nek befejeztével Schneeberger János lelkész az e célra el­
készített emelvényre lépve, az általa megszokott szónoki 
routinnal, úgy alakilag, mint tartalmilag és ritka szónoki

hévvel tartott lelkes beszédben, visszapillantást vetve 
a gymnasium eddigi küzdelmeire, hivatására; hálás szava­
kat mondva az intézet jóltevőihez; végre a tanuló-ifju- 
sághoz fordulva, oly meghatólag és kerekded szónoki 
beszéddel buzdította őket vallásosság, szorgalom és haza­
szeretetre, hogy a szülők és hallgatóság szemei öröm- 
könytől ragyogtak. Remek szónoklatának egyes részeit, 
— különösen megyénk szeretett főispánjára Méltóságos 
Sándor Béla, lovag Fehér Ipoly tankerületi főigazgató 
O Nagyságára, Korbai Károly, mint a pártfogóság leg­
nagyobb jóltevőjére és végszavait az ifjúsághoz, szűnni 
nem akaró éljenzés követte.

A tanuló-ifjuság által elénekelt „Szózat“ után Fi­
scher Sándor helybeli tanár, dr. Balázs Sándor kollégá­
jának lendületes és az ünnepélyesség alkalmából írott 
költeményét szavalta el.

Ezt követte a Krob Pál által elszavalt és Koch 
József kis-kéri lelkész által irt német szövegű alkalmi 
költemény. A jelenlevő szerzők sikerült művükért lelkes 
és elismerő ovációkban részesültek.

Majd Kovalszky Lajos, a gymnasium érdemes igaz­
gatója, lépett a szószékre és nem kevésbé lendületes 
szavakban reflektált a pártfogósági elnök szép szónok­
latára ; utánna Kiss Gyula felolvasta a gymnasium rövid 
történetét.

Ezek után lovag Fehér Ipoly tankerületi kir. fő­
igazgató szép beszédében örömét fejezte ki a mai öröm­
nap tanúja lehetni; szólott az intézet feladatáról, meg­
emlékezvén az intézet lelkes és áldozatkész jóltevőiről, 
egyben Ígérte, hogy gróf Csáky Albin vallás- és közok­
tatásügyi miniszter ur őnagyméltóságának a tapasztal­
takról és látottakról kimerítő értesítést fog adni; és az 
intézetet, mely a Délbácskában oly nagy horderejű kul­
turális missziót terjeszt, pártoló jóindulatába ajánlani, 
kötelességének fogja tartani. Lelkes, szűnni nem akaró 
éljenzés követte a kitűnő tanférfiu és hazafi kegyes szavait.

Végül a Kiss Gyula által felolvasott és alább kö­
zölt zárkőletételi okmány a jelenlevő vendégek sajátkezű 
aláírásával és a többi vonatkozó okmányokkal ellátva, 
az e célra alkalmas üvegszekrénybe elhelyeztetvén, a 
tanuló ifjúság énekkisérete között lovag Fehér Ipoly első 
kalapácsütésével kezdetét vette az alkalmi beszéde kí­
séretében szokásos emléktábla elhelyezése. Az alkalmi 
okmány szövege:

„Isten nevében ! Azon időben, midőn Magyarország 
királyi trónján I. Ferencz József és hitvese Erzsébet 
őfelségéik ültek, midőn az ország kormányának élén 
Tisza Kálmán miniszterelnök állott, midőn az ország 
oktatásügyét Trefort Ágoston és annak 1888. évi au­
gusztus hó 22-én történt elhunyta után Csáky Albin gróf 
vallás- és közoktatási m. kir. miniszter vezette; midőn a 
szegedi tankerület középiskolái lovag Fehér Ipoly, kir. 
tanácsos és főigazgató vezetésére voltak bízva, azon 
időben és a mai napon tétetett le ünnepélyesen a zár­
köve azon uj épületnek, melyet az uj-verbászi gymna- 
ziumi pártfogóság a bács-szerémi ág. hitv. evang. espe- 
resség, az itteni temetkezési-, előlegezési-, olvasó-, ha­
ladó- és takarékpénztári-egyletek hozzájárulásával és e 
tanintézetnek hálás, volt tanítványai és áldozatra kész 
barátai szives, adományaiból emelt; lévén ez idő szerint 
Sándor Béla, a Lipót-rend vitéze, Bács-Bodrogh várme­
gye főispánja, Schmausz Endre, III. oszt. vaskoronarend 
vitéze, a vármegye alispánja, Schick Mátyás, a kulai 
járás főszolgabirája, Belohorszky Gábor a bács-szerémi 
esperesség főesperese, Scultéty Ede ezen esperesség vi­
lági felügyelője, Blum András Uj-Verbász mezőváros 
bírája, Wagner György ennek jegyzője, Schneeberger 
János, a Ferencz József-rend lovagja, a gymnazium 
pártfogóság elnöke, Delhaes Rigaud pénztárosa és Ko­
valszky Lajos az algymnazium igazgatója.

Ä tanintézet 1809-ben alapittatott, és 1822-ig mint 
magán iskola állott fenn. Akkor a bács-szerémi esperes­
ség vette gondozása alá és evang. esperességi algym­
nazium címe alatt tartotta fenn 1871-ig, a midőn párt­
fogósági felekezet nélküli alreálgymnaziummá vált. Ez 
volt a jellege 1884-ig, a midőn az 1883. évi a közép­
iskolákról szóló XXX. t. c. megalkotásával ismét párt­
fogósági algymnaziummá lett. A tanintézet az idők fo­
lyama alatt több, most már határozottan meg nem álla­
pítható épületekben volt elhelyezve. Az utolsó évtizede­
ket a posta utcai 355. számú házban töltötte, Ezen épü­
let semmi tekintetben sem felelvén meg, a gymnazium 
céljából, a párfogóság, a felső tanhatóság sürgetésére is, 
elhatározta, hogy uj épületet állít azon telken, melyet a 
bács-szerémi esperességtől e célra megnyert.

Az épület emelésének költsége legnagyobbrészt 
nagylelkű adakozók szives adománya, kiknek névsora a 
jelen okmányhoz csatolva, örök emlékezetül a mai na­
pon szintén belehelyeztetett az emléktábla által zárt fül­
kébe. Az épületet Brock Ewald mérnök terve szerint 
Urban Konrád helybeli vállalkozó készítette el 1888. 
évi ápril 5-től 1888. évi szeptember hó 15-ig. 1888. évi 
november hó 8-án a pártfogóság zárkőbetételi ünnepélyt 
rendezett, mely alkalommal a jelenvoltak ezen okmányt 
aláírták.

így történtek mindezek Uj-Verbászon ezernyolc- 
száznyolcvannyolcadik évben november hó nyolcadikán.

Isten nevében!“
Ezen okmány behelyeztetett az előfolyosóban e 

célból nyitva tartott falihelyiségbe, a mely fülke azután 
egy márványkővel záratott be. Ezen márványkövön ezen 
aranyozott szavak olvashatók: „Építtetett a pártfogók 
közadakozásából 1888-ban.“ Ezen márvány kőre az első 
kalapácsütést Fehér Ipoly főigazgató tette, a 2-ikat az 
intézetnek elnöke, Schneeberger János, a 3-ikat a köz­
ségnek bírója, Blumm András, a 4-iket a községnek 
jegyzője, Vagner György, az 5-iket Korbai Károly Ku- 
láról, a 6-ikat Franki István, az újvidéki főgimnázium­
nak igazgatója, a 7-iket Roth Károly ó-verbászi ev. lel­
kész, a 8-ikat Kármán József, a 9-iket Kovalszki Lajos 
stb. S ezzel az ünnepélynek főrésze véget ért.

Ezek befejezte után d. u. 1 órakor az uj-verbászi 
olvasókör helyiségében megtartott társas ebédre mintegy 
130 személy gyűlt egybe. Az ünnepély leírását a múlt 
számunkban közöltük.

Az olvasóhelyiségben lefolyt táncfüzérkének, melynek 
első négyesét 70 pár táncolta, csak a hajnal pirkadása 
vetett végett. Nem kísérlem meg a bájos táncosnők név­
sorát is közölni, nehogy emberi gyarlóságból csak egy 
virág is kimaradjon a szemeinket gyönyörködtető szép 
rózsaláncból.

Több ily ünnepélyt Uj-Verbásznak és akkor társa­
dalmilag is oly állást tölt be, milyent hivatása megkövetel.

Juíes,
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Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
Laptulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

1508. szám.
18887

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c 

102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zom bori tek. kir. járásbíróság 8397/lh88. számú vég­
zése által Klein Ignác rác-militicsi lakos javára Lo- 
schitz Jakab bezdáni lakos ellen 150 frt tőke, ennek 
1388. évi szeptember hó 5. napjától számítandó 60/0 
kamatai és eddig összesen 41 frt 15 kr perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag lefoglalt és 350 írtra becsült Stro- 
bel-féle zongorából álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 8812/p. 1838. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Bezdánban 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1888. évi no­
vember hó 29-ik napjának délelőtti 9l/2 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a ér­
telmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is el­
adatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § -ban megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1888. évi november hó 13-án
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Hirdetmény. |
Van szerencsém értesíteni 

a nagyérdemű közönséget, || 
hogy a megyeház-téren, a saját ££> 
házamban levő (ezelőtt Sza- ^ 
bácsy-féle) &

vendéglőt |
f. évi november hó 1-én át- || 
vettem és azt a kényelemnek @- 
megfeiélőén berendeztem. || 

Magamat úgy a helybeli, 
mint a vidéki nagyérdemű || 
közönség szives pártfogásába 
ajánlva, maradtam ||

a legmélyebb tisztelettel

Matzitz Gusztáv, |
3—2 vendéglős. mv

563 szám.
1888.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
hódsághi kir. járásbíróság 750. és 3742./1886. szánni 
végzése által Palancsanin Mijóné és Simon István 
pivnicai lakosok végrehajtatok javára Czmyanszky 
Wláda és társai pivnicai lakosok ellen 250 frt és 147 frt 
s járulékai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás 
alkalmával biróilag le- és felülfoglalt és 312 írtra be­
csült 6 db ló, 3 kocsi, és 6 lóra való szerszámból álló 
ingóságok, 250 frt és 147 frt tőke, ezek kamatai, 
eddig összesen 132 frt 86 kr per-, végrehajtáséretti 
és foganatositási, továbbá árverés hirdetési költség 
erejéig, nyilvános árverés utján eladatnak

Mely árverésnek a 3757./1888. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnica községhá­
zánál leendő eszközlésére 1888. évi november hó 19. napjá­
nak délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg: 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. 
évi LX. t. c. 107. § a értelmében a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Hódsághon, 1888. évi október hó 28-án.

Ruszován Péter,
kir. bir. végrehajtó.

I Uj üzlet! I
*| Van szerencsénk a nagyérdemű közönség szives £ 
í tudomására juttatni, hogy itt helyben a Szt-Háromság- 
4 tér és Basa-utca sarkán 181. szám alatt Tárczay X 
T Mór ur házában *(V)

"uj f-űjszer-
4 nyitottunk és azt a mai kor igényeinek megfelelőleg 
í a legjobb minőségű árukkal, úgymint

déli gyümölcsök 40W§
I és valódi amerikai petroleum stb. stb.
I berendeztük, a nagyérdemű közönség becses pártfo- 
I gésát kérve, vagyunk kiví|ó tisztelettel

tMAYER és THUM.
•«•»»♦»♦»»»»♦»♦♦»»♦♦♦»♦»♦»♦♦»»»♦♦»es»

Hirdetmény.
Az alulírott intézet által közhírré tétetik, 

hogy az 1888. évi november 15-éré kitűzött ár­
verés, évi mérleg elkészítése és a zálogtárgyak 
rendezése miatt csak 1888-ik évi december 
hó 1-én délelőtti 9V2 órakor tartatik meg.

Zomborban, 1888. évi november 10-én.
Zombori kereskedelmi és iparbank 

zálogkölcsön osztálya.
Ifj. Radoszávlyevits György.2—2

292. és 409. szám.
1888.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
b.-almási kir. járásbíróság 2579. és 3677. számú vég­
zései által Matuschek Zsigmond s tár.-ai és a sztanisicsi 
takarékpénztár javára Steiner György s ts. ellen 225 
frt, 180 frt és 62 frt 50 kr tőkék, és eddig összesen 
88 frt 55 kr és 36 frt 70 kr perköltség követelés ere­
jéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával birói­
lag lefoglalt és 459 írtra becsült gabona, lovak, te he 
nek, kocsi, hordók stb. ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a2579. és3677./1888. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Katymáron 
végrehajtást szenvedettnél leendő eszközlésére 1888. 
évi november hó 23-ának délutáni 3 órája határidőül ki- 
tűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok 
ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni 
fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt B.-Almáson, 1888. évi november hó 6-áu.
Kissimrédi Pál,
kir. bir. végrehajtó.

453. sz.
1888.

Árverési hirdetmény.

1198. szám.
1888.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. 

c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a zombori tek. kir. járásbíróság 6205/1888. számú vég­
zése áltál Bergel és tarsa budapesti cég javára Krónits 
Tivadar zombori lakos ellen 50 frt 63 kr tőke, ennek 
1888. évi junius hó 1. napjától számítandó 6% ka 
matai és eddig összesen 30 frt perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
biróilag felülfoglalt és 556 frt 12 krra becsült fűszer- 
és rövidáruk, bolti szerelvények, kőedények, borok, 
hordok és pálinkákból allo ingóságok nyilvános ár­
verés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 7218/1888. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytan a helyszinén, vagyis Zomborban 
alperes üzletében leendő eszközlésére 1888-ik évi 
november hó 23-ik napjának délutáni 2 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
“^jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1888. évi november hó 9-én.
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az apatini tek. kir. járásbíróság 4208/1887. számú vég­
zése által Hauswirth Ferenc hódsághi lakos végre­
hajtató javára Knöbl István szóntai lakos ellen 100 
frt tőke, ennek 1887. évi augusztus hó 13-ik napjától 
számítandó 6n/0 kamatai és eddig öszszesen 59 frt 41 
kr perköltség követelés erejéig elrendelt biztosítási 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 370 írtra 
becsült 4 ló, 2 kocsi és 40 akó borból álló ingóságok 
nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 2911/1888. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszinén, vagyis Szónta 
községházánál leendő eszközlésére 1888. évi november 
hó 29. napjának d. e. 10 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hi­
vatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, 
az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet 
Ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1888. évi november hó 28-án.
Oláh János,

kir. bir. végrehajtó.

6491. szám. 
kig. 1888.

Ó-Becse községben megürült községjegyzői 
állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom azokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint kér­
vényeiket és képesítettségükről szóló okmányaikat 
1888. évi december lló 14-ig hozzám be­
nyújtsák.

Ezen állással 700 frt évi készpénz fizetés 
és 200 frt lakbér átalány van összekötve.

A választás folyó évi december hó 22-én 
reggeli 9 órakor fog megtartatni.

Ó-Becse, 1888. évi november hó 10-én.

Gombos Béla,
3—1 főszolgabíró.
2418. sz.
tkvi 1888. ,

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy dr. Grüner Samu ügyvéd 
tömeggondnoknak Miits József hagyatéka csődügyében 
a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbíró­
ság) területén levő, Csonoplyán fekvő, a csonoplyai 
478. számú telekjegyzőkönyvben Miits József nevén 
álló A. 1. hr. sz 498. ö. i. 623. sz. házra és 190 öl 
beltelekre 400 frt kikiáltási árban az árverést elren­
delte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1888. 
évi december hó 3-ik napján délelőtti 9 órakor Csonop- 
lya községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
megállapított kikiáltási áron alul is eladatui fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
becsárának 10°/0-át, készpénzben, vagy az 1881. LX. 
törvénycikk 42-ik § ában jelzett árfolyammal szá­
mított és az 1881. november hó 1 én 3333. sz. alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadék képes értékpapírban a kiküldött kezéhez le­
tenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1888. évi julius hó 9-én.

A zombori kii*. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.'
Xoebor, 188*. Bitterasnn Nándor kőnjv- i§ MnyomdájnbóJ,


